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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ  ΑΡΧΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΘΕΩΡΙΑΣ 
 
 

ΟΜΑ∆Α Α΄ 
 
Α1.  Λάθος 
Α2.  Σωστό 
A3. Λάθος  
Α4.  Σωστό 
Α5.  Σωστό 
Α6. β 
Α7.  γ 
 

ΟΜΑ∆Α Β΄ 
 
Σελίδες 35-36, § 7.γ. Οι τιµές των αλλών αγαθών (έντονα) 
 

ΟΜΑ∆Α Γ΄ 
 
Γ1.  Χρησιµοποιώντας τους τύπους 
 L

QΑΡ =  

 L∆
Q∆ΡM =  

 Q
VCAVC =  

 Q∆
)VC(∆MC =  

 
και υπολογίζοντας (όπου χρειάζεται) το µεταβλητό κόστος (VC) προκύπτει ο 
παρακάτω πίνακας:  

 
L Q ΑΡ ΜΡ AVC MC VC 
0 0 - - - - 0 
1 4 4 4 315 315 1260 
2 10 5 6 252 210  
3 18 6 8 210 157,5  
4 28 7 10 180 126 5040 
5 35 7 7 180 180 6300 
6 39 6,5 4 193,8 315  
7 42 6 3 210 420  

 
Γ2. Ο νόµος της φθίνουσας απόδοσης εµφανίζεται µετά την 4η  µονάδα εργασίας 

όπου το οριακό προϊόν αρχίζει να µειώνεται (από 10 σε 7) 
 
Γ3. Γνωρίζοντας ότι:  

( i)  η βραχυχρόνια καµπύλη προσφοράς είναι το ανερχόµενο τµήµα της 
καµπύλης του οριακού κόστους (MC) που βρίσκεται πάνω από την 
καµπύλη του µέσου µεταβλητού κόστους (AVC). 
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( i i )  Η επιχείρηση µεγιστοποιεί τα κέρδη της όταν η τιµή (Ρ) ισούται µε το 
οριακό της κόστος (MC), προκύπτει ο παρακάτω πίνακας:  

 
Ρ(=MC) Qs 
180 35 
315 39 
420 42 

 
 
Γ4.  Αποµονώνοντας το παρακάτω τµήµα από τον πίνακα του ερωτήµατος Γ1 
 

Q VC MC 
35 6300  
39  315 

 
Παρατηρούµε ότι το οριακό κόστος (MC) µεταξύ των επιπέδων παραγωγής 35 
και 39 µονάδων προϊόντος είναι 315. 
Αυτό σηµαίνει ότι η κάθε επιπλέον µονάδα παραγωγής (µετά την 35η  και έως 
την 39η  ) αυξάνει το µεταβλητό κόστος (VC) κατά 315.  

 
 Οπότε οι 37 µονάδες προϊόντος παράγονται µε  

 6930VC)3152(6300VC =⇒⋅+=  
 
 
 

ΟΜΑ∆Α ∆΄ 
 
∆1.  P5100QD −=    P529Q

1S +−=  
 Στην τιµή ισορροπίας ισχύει : ⇔+−=−⇔= P520P5100QQ

1SD  
 12PP10120 o =⇔=⇔  
 Για 12Po = :  40125100QD =⋅−=  
    4012520Q

1S =⋅+−=  
 Άρα η 40Qo =  
 
∆2.  P540Q

2S +−=  
 α.    Στην νέα τιµή ισορροπίας ισχύει  
 ⇔+−=−⇔= P540P5100QQ

2SD 14PP10140 o =′⇔=⇔  
 Για 14Po =′   30145100QD =⋅−=  
    3014540Q

2S =⋅+−=  
 Άρα η 30Qo =′  
 

β.  Εφόσον η τιµή ισορροπίας αυξήθηκε από 12Po =  σε 14Po =′  και η 
ποσότητα ισορροπίας µειώθηκε από 40Qo =  και 30Qo =′  η προσφορά 
µειώθηκε. Εποµένως οι τιµές των παραγωγικών συντελεστών αυξήθηκαν.  
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 γ.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 δ.    Στο αρχικό σηµείο ισορροπίας η 4804012QΡΣ∆ oο1 =⋅=⋅=    
 χρηµατικές µονάδες 
 Στο νέο σηµείο ισορροπίας η 4203014QPΣ∆ oo2 =⋅=′⋅′=  χρηµατικές 

µονάδες 
Εποµένως η µεταβολή στη Σ∆ είναι 60480420Σ∆Σ∆ 12 −=−=−  δηλαδή η 
συνολική δαπάνη µειώθηκε κατά 60 χρηµατικές µονάδες. 
 
Η ελαστικότητα ζήτησης ως προς την τιµή από το αρχικό στο νέο σηµείο 
ισορροπίας είναι :  
 

5,140
12

1214
4030

Q
Ρ

P∆
Q∆Ε:EE

1

1
D −=⋅

−
−=⋅=′→   

15,1ED >= .  Άρα η ζήτηση είναι ελαστική.  
Εποµένως η συνολική δαπάνη θα επηρεάζεται περισσότερο από την 
ποσοστιαία µεταβολή της ζητούµενης ποσότητας και εφόσον η ζητούµενη 
ποσότητα µειώνεται λόγω αύξησης της τιµής, θα µειώνεται και η συνολική 
δαπάνη των καταναλωτών.  
 
 
Επιµέλεια: Μέλλω Ζαρµπούνη, Πάνος Μαντάς – Οικονοµολόγοι  
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